

激发全民阅读兴趣 盘活公共文化资源 创新阅读业态模式

阅读，让城市更有活力

——政协委员、专家学者和职能部门负责人热议深化全民阅读活动

党的二十大报告就“提高全社会文明程度”作出重要部署，其中强调深化全民阅读活动。

一座热爱阅读的城市，必然充满智慧、富有积淀、热爱创新。提倡全民阅读、营造阅读氛围、推动终身学习是城市集聚文化底蕴、焕发创新活力的源头活水。

近年来，青岛聚焦“书香青岛”品牌建设，深入推进全民阅读，大力营造爱读书、读好书、善读书的良好氛围，引导群众提升阅读兴趣、养成阅读习惯、提高阅读能力，为建设新时代社会主义现代化国际大都市汇聚强大精神动力和智力支持。

11月29日上午，由市政协委员联络活动工作室、市12345政务服务便民热线、青岛日报社共同打造的“倾听与商量”协商平台第20期协商活动举行。本期协商活动邀请政协委员、专家学者和相关职能部门负责人围绕“阅读，让城市更有活力”主题展开讨论。在倾听中交流思想，凝聚共识；在商量中汇集力量，解决问题。

/ “悦”读 / 提高城市文明素养

青岛开展全民阅读活动18年来，持续加大优质内容供给，突出品牌活动引领，推动服务模式创新，加快阅读设施建设，先后获评“中国十大数字阅读城市”“山东省全民阅读示范市”等称号。特别是2019年以来，青岛组织全民阅读活动超800项、4000场，各类品牌阅读活动成为吸引读者的先锋，直接参与人数和影响人群超过百万人次。个人和城市阅读指数分列全国第二和第四名。

2021年，青岛成年居民各媒介综合阅读率达88.7%，高于全国平均水平，“书香青岛”阅读品牌传播力进入全国省市排名前十，列同类城市全国第三位。

“全民阅读活动目的在于引领和带动，激发市民的读书兴趣，形成全民阅读的氛围。”市文化和旅游局党组成员、副局长韩大钧介绍，今年“青岛市全民阅读大会”活动以“喜迎党的二十大，共享阅读新时代”为主题，已举办了百项、千场活动，发放了50万元图书定向惠民消费券。

“容·融·通”读书会是今年市政协全民阅读活动的创新之举，通过领导领读、委员推荐或分享优秀书目、委员进社区领读、撰写书评和读后感等形式，营造良好的读书氛围。“容·融·通”读书会倡导政协委员把读书、学习、思考所得转化为建言良策，为建设新时代社会主义现代化国际大都市贡献更多智慧。

虽然书卷气和书香味越来越浓，但全民阅读进一步铺开仍然面临着诸多困难。其中，亟待解决的难题是激发全民阅读兴趣。

市政协委员、中国海洋大学王蒙文学研究所所长温奉桥在调研中发现，相当比例的大学生在初中和高中阶段埋头苦学，没有培养阅读习惯，上大学后沉迷追剧和网络游戏，缺乏阅读兴趣，各大高校图书馆的书籍借阅量逐年下降。“大学应该开设大学语文，引导大学生阅读，无论是理工科学生还是文科学生都应补上阅读这门必修课，良好的阅读习惯会让人生受益。”温奉桥说。

/ 书“享” / 盘活公共文化资源

全民阅读，公共文化设施是基础，也是关键。近两个月，市政协副主席姜巧珍带队，市政协委员、专家和政府相关机构负责人先后前往崂山区大石社区、城



嘉宾围绕主题在现场展开讨论。观海新闻/青报全媒体记者 于高 摄

“

- 实体书店不仅是一项产业，更关系到一座城市的文脉。书店、书报亭虽小却是全民阅读活动的毛细血管。建议青岛给予小书店一定的房租补贴或售书补贴，帮助其增强造血能力。
- 青岛应以建设“图书馆之城”为目标，借鉴广州和深圳的经验做法，完善青岛公共图书馆的网络体系和服务模式。
- 社区阅览室和农村书屋应延长服务时间，请专家学者精选书目，增设年轻人喜欢的茶艺、咖啡等服务，组织社区读书会和社区领读人活动，让阅读真正走进社区。



市政协委员、青岛中俏文化产业发有限公司总经理路彤更为关注儿童阅读。近日，她和市政协委员、青岛尚言教育投资人邢洁对1000多名家长做了网上问卷调查，发现只有12.2%的家长能坚持每天与孩子亲子共读，36%的家庭亲子阅读时间近乎于零。“我们的调研发现，有亲子共读的孩子在语言表达、理解力和做事情的耐心上都优于其他孩子。”路彤建议，教育部门应该在中小学校、幼儿园推广亲子阅读培养计划，在减少书写作业的同时，强调完成亲子共读作业，帮助孩子养成爱读书的好习惯。

相比手机上的短视频和电视上的动画片，书籍上的文字相对枯燥乏味，很难对孩子产生直观的吸引力。如何激发孩子的阅读兴趣是很多家长面临的难题。青岛画院理论研究部主任、一级美术师宋文京家中藏书近10万册，双胞胎女儿现在分别在清华大学和中央美院攻读博士学位。宋文京建议，培养孩子的阅读习惯既要有意为之，又要潜移默化，家长首先要放下手机，成为孩子的读书榜样。“孩子读书要循序渐进，在孩子刚开始读书时，不要让孩子去硬啃一些经典和名著，应该让孩子从名著的绘本或简略版读起，要包容孩子读跟考试没直接关系的‘闲书’。”宋文京说。

阳区白沙湾片区文化中心、市图书馆、如是书店等文化场所实地调研、座谈交流，共议盘活公共文化资源，助力全民阅读发展之道。

温奉桥说，图书馆是一座城市的文化记忆、一座城市的文脉所系，应该成为城市的文化坐标。十多年来，政协委员们多次提交提案，建议青岛选址重建或者在原地扩建市图书馆。经过多年的积极推动，市图书馆两处新馆的规划建设已有眉目。其中，市北区邮轮港区的选址工作已经完成，将于近期开工建设。另外一处新图书馆初步意向是建在青岛火车北站附近片区，目前正在选址。

宋文京对市图书馆新馆充满了期待，他建议新馆能为读者预留更多的停车空间，延长开放时间到深夜，最好24小时开放，满足读者不同时段的阅读需求。

市图书馆副馆长陈东庆介绍，随着人工智能、物联网、大数据、云计算、5G等技术在图书馆的广泛应用，未来的图书馆在功能定位上将更加多元。图书馆将集文化传承、展示交流、创作孵化、艺术教育等多功能为一体，提供以阅读为核心，最具休闲活力、视觉张力和个性体验的服务，满足读者品质阅读的需求。

一花独放不是春，百花齐放春满园。路彤介绍，广州市大大小小的公共图书馆、服务点和自助图书馆等已经有1315个，深圳市的公共图书馆网络体系覆盖所有街区，对推动当地的全民阅读起到了关键作用。青岛可以借鉴广州和深圳的经验做法，进一步完善青岛公共图书馆网络体系和服务模式。

韩大钧介绍，青岛正积极打造图书

馆总分馆服务体系，11家公共图书馆全部为国家一级馆。目前，138处镇、街道综合文化站，5300多个村（社区）综合性文化活动中心均建有图书室，形成了较为完备的服务网络。市公共图书馆系统还联合社会力量建成馆外微阅读空间“青图驿站”100家，全年服务群众20余万人次。

/ “流”览 / 引领全民阅读新业态

全民阅读是政府引领与社会力量参与的双向奔赴。随着信息时代的到来，阅读模式发生了根本性的变革。在这场变革中，政府部门联合社会力量打造了越来越多的阅读新空间，使阅读更加触手可及。

网红书店作为一种新型文化消费业态，因其自带高颜值和话题度受到年轻人的追捧。宋文京认为，在网络信息化高度发达的快时代，实体书店经受着前所未有的考验，无论是有意为之，还是迫不得已，打造网红书店都是书店业逆势求生的很好尝试。

市政协委员、如是书店的创始人郝照明认为网红书店的流量密码是“非常6+1”。他建议每一家网红书店都要做好6点：空间要美，环境要让读者眼前一亮，使其愿意上网分享；活动得多，通过作家签售会、演唱会等形式丰富的活动增加读者黏性；产品需专，出售的书籍让人读后不会觉得浪费时间；供应链延伸，从吃、喝、玩、乐、游、学、赚、住中寻找读者生活需要的供应量；适应当下当地环境，精分该区域读者的生活方式，选对底层逻辑；线下品质与线上引流双向奔赴。

韩大钧介绍，青岛900余家实体书店中有19家书店曾被评为山东省最美书店。今年，青岛出台多项政策支持实体书店建设。其中，对被评为省级最美书店等系列称号的实体书店，一次性给予10万元奖励。

“当阅读发生在城市的各个角落，书籍触手可及，阅读随处可见，才是一座书香之城最美的风景。”温奉桥认为，城市的阅读空间，不只是图书馆和书店，青岛可以借鉴日本一些城市的做法，让咖啡馆、酒店、医院等公共场所都成为阅读的新空间。

“近年来，各区市在提高图书馆图书阅读率方面都有一些新探索。”韩大钧介绍，市南区着力打造“10分钟阅读服务圈”，把市南区图书馆的馆藏图书免费配送至辖区咖啡馆、文博场馆、酒店、主题民宿等休闲场所。目前已建设超过100处“啡阅青岛”服务点，配送图书超过4万册。李沧区采取“图书馆+”模式，打造了“悦心雅舍”和“虎山雅舍”等新型阅读空间。

在观海新闻客户端前期开展的网络征集中，位于市北区的好奇心博物馆工作人员留言，希望参与全民阅读的推广，邀请相关部门在博物馆内设立智慧书亭或小型图书馆，方便参观者借阅自然生物类的图书。对此，韩大钧表示，将与有关单位对接，结合市图书馆和各区市图书馆馆外阅读空间建设，最大限度地满足像好奇心博物馆这样阅读推广单位的实际需求。

观海新闻/青报全媒体记者 黄飞



扫码观看
活动视频